

文化有活力 旅游添魅力

——写在南阳生态文化旅游发展暨“重阳寿星”公开评选活动之际

全媒体记者 陈娟 裴建敏

老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼。

“百善孝为先”是我们中华民族的传统美德。近年来，中国老龄化的趋势愈加明显，我市大力弘扬中华优秀传统文化，不断提升城市精神家园的建设，营造敬老、亲老、爱老、助老的社会风尚，树立良好的家庭美德观念，取得了强烈的社会认同感。

为了进一步提高南阳旅游的知名度、美誉度，弘扬优秀的民族文化，让群众共享南阳生态文化旅游发展的丰硕成果，自8月28日开始，南阳市文化广电和旅游局与西峡县人民政府联合推出中国河南南阳“重阳寿星”全国公开评选活动。

文旅融合

南阳蕴含“富矿”

南阳历史悠久，文化灿烂，是楚汉文化的重要发祥地，曾孕育出了名相百里奚、商圣范蠡、医圣张仲景、科圣张衡、智圣诸葛亮等古代名人。这里自然资源丰富多样，集山、林、河、湖、泉、洞、玉、石与珍稀动植物等为一体，先后被授予国家历史文化名城、中国优秀旅游城市、国家园林城市等称号，为南水北调中线工程核心水源区和渠首所在地。

自市委、市政府重抓重推文旅专项，大力实施精品景区建设以

来，依托原有的生态旅游自然资源，我市成功打造出西峡老界岭风景区、内乡宝天曼生态旅游区、镇平县玉文化产业园、社旗县赊店商埠文化产业示范区等一批精品景区和文化产业园区。

2019年世界月季洲际大会的成功举办，吸引了世人的目光，也展示了南阳的生态之美。“五一”期间，566.45万人乘兴而来、尽兴而归，旅游总收入达32.46亿元，旅游综合收入直接增至全省之首。今年上半年，我市旅游人数同比增长14.3%，旅游综合同比增长30.1%，位于全省前列。

近期，黄帝时期的黄山遗址和西周时期的“不见冢”周边大型墓葬群的发掘成果频出，在全省和全国范围内引发不少震动。中国先秦史学会于5月24日在南阳举办了中华文明探源工程与南阳历史地位考察研讨会，会议认定南阳是中华文明探源的核心区，进一步提高了南阳的影响力。

传承文化

重阳源远流长

西峡县地处豫西南边陲，豫鄂陕三省接合部，是国家命名的“中国重阳文化之乡”，是重阳文化的重要传承地，重阳文化在这里源远流长。

据史料记载，西峡重阳习俗在隋唐时期便已盛行，李白、孟浩然、杜甫等诗人都曾到西峡登高赏菊，留下千古诗篇。西峡县重阳镇

是重阳文化的发源地，拥有重阳寺、重阳湖、登高台、重阳公主传说等与“重阳”相关的地理标识多达20余个，每年的农历九月初九，登高赏菊、喝菊花酒、吃重阳糕、做菊花枕、戴茱萸囊等重阳风俗，已流传上千年。

近年来，西峡县把弘扬和传承重阳文化作为培育和践行社会主义核心价值观的重要载体，大力挖掘整理重阳文化蕴含的丰富内涵要素，在全社会形成了传承文明、拥抱自然、尊老敬贤的浓厚氛围。

2010年，中国民协授予西峡县“中国重阳文化之乡”称号，并批准建立“中国重阳文化研究中心”。

据悉，自2008年以来，西峡县连续举办了十届“重阳文化旅游节”，对弘扬重阳文化，传颂家风家训，倡导尊老敬贤，提高当代人对传统文化的热情，营造和谐社会正能量，弘扬中华民族的传统美德都起到了积极的作用。

征集寿星

谱写发展新篇

观光度假游、登山祝寿、重阳寿宴……在一年一度的重阳节来临之际，南阳市文化广电和旅游局与西峡县人民政府联合推出中国河南南阳“重阳寿星”全国公开评选活动，进一步弘扬优秀的民族文化。

此次评选活动以重阳文化为依托，提出“为天下孝子打造一块

下跪的地方，为天下老人打造一方祝寿的乐土”的主题口号，自8月28日开始评选，至9月20日24时截止（以电子邮件发送时间为准），要求参选老人具有中国国籍，年满80岁，农历九月初九出生，并且身体健康。

届时，南阳将评选出99位“重阳寿星”，每位“重阳寿星”可获得主办方免费提供的南阳景区9天观光度假游，可报销两人来南阳的往返交通费用，并且还有多重豪礼相送。符合条件的老人须提交报名表、身份证、户口簿等具有法律效力的证明文件（扫描件或照片）发送至邮箱：2485998909@qq.com，联系人：陈冰雪，电话：0377-60109999。

重阳节当天，西峡县还将举办民俗演出、棋牌比赛、登高祈福、品菊花酒等活动。

这是我市探索文旅融合发展道路的一次生动实践，也必将为南阳高质量发展增添新的动力。

据市文化广电和旅游局局长白振国介绍，南阳文旅蓝图已绘就，即瞄准一个目标，创新两个理念，筑牢三大支撑，做好四篇文章，开拓五条线路。具体说就是，创新“全文旅+‘+文旅’”两个理念，筑牢“文化、生态、康养”三大支撑，做好“文史、山水、源启、圣贤”四篇文章，高昂“伏牛山、淮河源头、南水北调、万里茶道、丝绸之路”五条精品线路。瞄准这个目标，各方聚力，南阳，将成为国内知名的生态文化旅游目的地，南阳的明天会更好。

出游价格回落明显 近期错峰游性价比高

本报讯（全媒体记者王蕊）随着大中小学陆续开学，相比之前的出游高峰期，亲子、学生族等出游主力数量骤减，此时却迎来了能以“抄底价”出游的好时机。9月1日，记者走访发现，9月出游价格大幅回落，此时错峰出游的游客，或以暑期旺季降三成的价格买到同线路、同品质的旅游产品。

每到9月初，中秋节之前，是全年当中性价比比较高的出游时段。采访中记者了解到，暑期出游最高峰过后，旅游产品的主要成本，包括机票、酒店的价格都会相应下降，游客不仅能享受到较实惠的价格，去一些知名景区也不会像之前一样拥挤。

因为价格便宜、出游舒适性较高，除了时间空闲的“银发族”，一些时间自由或者还有年假的年轻人也选在这个时间来一场“说走就走的旅行”。在城区某单位工作的张小娟告诉记者，她暑期没有凑热闹去旅游，但见现在出游人少，价格低，气温适宜，就拿仅剩3天的年假加上周末凑出5天和闺蜜一起，预定了近日前往成都的航班，来一场“美食之旅”。

据介绍，每年暑期高峰及各类节假日的出游人群庞大，对于一些不愿意在拥挤高峰出游的游客，错峰游是一个很好的选择，不仅能节省机票、住宿、门票等各类出游成本，而且避免了人多拥挤的问题。为了满足游客错峰出游的需求，各大旅行社也推出了多条错峰游产品，在保证出行品质的同时给游客更多样化的选择。

“实际上，秋季是境内外游很多目的地的黄金季节，金秋风景最美，气候也最宜人。”城区一家旅行社工作人员介绍。随着中秋节、国庆节来临，国内游、出境游价格还将迎来短期小幅上涨，因此想在9月抄底错峰游的游客，请抓紧时机。



天坑地缝位于重庆武隆县北部，距县城20公里。中世纪晚期，地壳剧烈运动，地质不断断裂，于是构成了集天坑、地缝、天生桥群、大裂谷、石林、泉瀑、岩溶地质地貌景观为一体的天坑地缝的绝世奇观。

山是一座桥，桥是一座山，坑桥相连，桥洞相生，三山生三桥，桥坑嵯峨险峻，气势磅礴。天坑又称天生三桥，三座天然石拱桥：天龙桥、青龙桥和黑龙桥；还有两个天坑：天龙天坑、神鹰天坑。整个景区宛如一座大自然的天然宫殿，以其独有的“雄、奇、险、峻、秀、幽、绝”被誉为“中国地质奇观旅游之乡”，给人以丰富多采的想象空间和艺术享受。

随着武隆天坑地缝列入《世界自然遗产名录》和张艺谋执导的电影《满城尽带黄金甲》的影响，人们对天坑地缝探奇的热情在不断升温，它所蕴涵的奥秘和风情更成为了一种特殊的吸引力。

进入景区，天龙桥飞入眼帘，桥身恢宏壮观，形如飞龙在天，让人对大自然的手笔叹为观止。向下400米到谷底，抵达天龙天坑，坑壁山峰奇峭，怪石嶙峋；坑底平坦，花草芬芳，小溪潺潺，蜿蜒流淌，动静相融。沿小道向右是一座四合院式的唐朝古驿站，古色古香，张艺谋的电影《满城尽带黄金甲》的唯一外景地就是在这。前方青龙桥高281米，为三桥中最高，桥身藤蔓缠绕，翠绿

如滴，且桥洞形态随步移而改变，美不胜收。过桥洞，仰望，赫然见顶部一只酷似展翅欲飞的雄鹰正俯视图底，此处便是著名的神鹰天坑，其形状如圆盘，人行其中，一线天光如坐井观天。黑龙桥桥洞宽敞幽深，有4处悬崖瀑布飞泻，堪称绝景。泉水从高度100多米的石壁上倾泻而下，挂于天际，垂如明珠，霏如削玉，闪烁着晶莹夺目的光彩，这是美丽的珍珠泉；还有如烟似雾，朦朦胧胧的雾泉；水花四溅，迂回旋卷，一波三折的三叠泉；水流聚于一线，不散不离的一线泉。它们均呈现出“飞珠散轻霞，流沫沸穹石”的壮观，辉映成一幅诗画盎然的水墨图画。

穿过羊水河峡谷，就来到了地缝，因其沟谷幽深，山陡岩峭，如天然沟壑而得名，而愈显神奇。缝道里面洞中有洞，险峻幽深，急流深潭；水清石奇，其间奥妙无穷，变幻莫测。两侧悬崖千仞，岩壁嶙峋。由于谷内温暖湿润，原始植被茂盛，藤萝婆娑，茂林摇曳，且多有奇花异果，空气中弥漫着阵阵清香，其境如诗如画，如幻如梦。越往深处走，险峰之处，胜景就越频频，使人领略其美妙而回味无穷。

“石髓玉而山辉，水怀珠而川媚。”大自然的鬼斧神工造就了钟灵毓秀的天坑地缝，这里的每一道泉流，每一块怪石，每一处青山绿水，都给人一种回归大自然的生态美感……（吕秀如）

南召县举办旅游扶贫商品展销会 展示旅游扶贫成果 促进群众致富增收

本报讯（全媒体记者任磊）8月30日~31日，南召县2019旅游扶贫商品展销会在五朵山景区举办。活动现场，来自全县15个乡镇、50多家涉农企业集中展示了旅游纪念品、旅游工艺品、旅游茶饮品、旅游特色食品、旅游丝织品、旅游竹木产品等具有地方特色的260多种农副产品，琳琅满目的商品吸引了众多游客驻足观看、购买。

近年来，南召县积极探索“旅游+扶贫”、“旅游+电商+扶贫商品产品”等产业扶贫模式，以产业就业为突破口，大力发展酵素、中药材、食用菌、柞蚕等特色产业，创建国家有机产品论证示范区，培育了一批农副产品加工龙头企业，叫响了一批农业特色品牌，壮大了产业扶贫规模，丰富了旅游商品产品的有效供给，带动了贫困群众增收致富，为实现脱贫摘帽、乡村振兴筑牢坚实的基础。

国家4A级景区五朵山位于南召县四棵树乡境内。景区立足当地资

源条件、产业基础和种养习惯，依托企业资金、技术、人才、信息的优势，通过“龙头企业+合作社+基地+党支部+农户”扶贫模式，注册成立南召县利众种植养殖农民专业合作社，动员山区群众种植食用菌、中药材，养殖蜂蜜、虫草鸡、水产品，合作社与合作社签订保护收购协议，统一注册商标、统一包装产品、统一对外营销，打造五朵山农副产品品牌。目前，已培育五朵山松林虫草蛋、土蜂蜜、大柳树编织、九龙湖寒水生态鱼等旅游商品品牌。通过旅游扶贫带动景区周边8个行政村416户2000余名建档立卡贫困人口实现增收脱贫。

据悉，本次旅游扶贫商品展销活动结束后，所有旅游扶贫商品产品移交该县电子商务服务中心，由电子商务服务中心与参展的企业和农户签订商品网上营销合同，深入推进旅游扶贫商品产品电子商务，拓展农副产品销售渠道，力促贫困群众增收脱贫。



旅游扶贫商品展销会现场

全媒体记者 任磊 摄

避暑养生地 南阳老界岭 西峡旅游欢迎您

西峡旅游资源丰厚，截至目前，全县已建成开放以名园、名山、名瀑“三名”为代表的特色景区17个，其中国家5A级景区1个，4A级景区4个，3A级景区5个，2A级景区1个，国家级工业旅游示范区1个。拥有旅行社16家，建成较大旅游接待宾馆30余家，其中4星级酒店2家，3星级酒店6家，2星级酒店1家；建成农家宾馆680余家，星级农家宾馆86家，全县旅游日接待能力超过3万人次。先后获得全国旅游标准化示范县、南阳首家国家5A级景区——老界岭·恐龙遗迹园旅游区、首批国家全域旅游示范区创建单位、中国生态旅游大县、中国十佳最具发展潜力旅游大县、中国旅游目的地、最美中国榜——绿色生态旅游目的地城市、中国恐龙之乡、中国重阳文化之乡、河南省旅游体制改革试点县、河南省旅游开发重点县、河南省乡村旅游示范县等荣誉称号。

西峡精品线路推荐

- 一日游：老界岭 恐龙遗迹园 恐龙遗迹园+龙潭沟 龙潭沟+五道幢 老君洞+伏牛地下河
- 二日游：恐龙遗迹园+老界岭+龙潭沟 龙潭沟+老君洞+伏牛地下河 石门湖+云华蝙蝠洞+寺山+龙潭沟 老界岭+老君洞 老界岭+鹤河漂流

南阳首家国家级5A景区——西峡老界岭·恐龙遗迹园